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Awgpopuxoy ESwoooeny

O duapopixéc e€lomoelc tallouvy, and tny enoyr tou Newton, onuavtixd poro
otV TEpLypapy) TN Plomc. AN 1 dwrtdnwon was dapopuric e€lowong and
T W xon 1) Abom TG amd TNy JAAT efvon 300 tehelwe StapopeTinéc aoxoeLs.
[ moANd yedvia dev elyoue otn Siédeor| uoc nopd ubVo avakutixd epyoheia,
YEYOVOS Tou TEpLople onuavTixd to gpeuvnund medio. H avaxdiudrn twv
aprdunTiXdy uedddwy anelevdépwoe TN Quowy, TN ynuela, ™ Prokhoyla ¥AT.,
and TOV MEPLOPIOHUS TNE AVETTUENS AMAOTONUEVGDY MOVTEN®Y (TpoTOTWY) oTnY
TpooTdeld Toug Vo TEPLYPAPOUY TNV TOAUTAOXOTNTOL TWV QUOLXDY QULVOUE-
VoV, Uxondg autol Tou xepaiaiou elvon 1 TEPLYEAUPY TV EVPEWS YPNOLUO-
TOUHEVWY GHUERA UEVOBWV Yo T AOGT cLVAD LY SLapoptx®dy EELCWCEMY TOU
CUVAVTAUE OE eQapUoYES TNne puoic (§ Tne ynuelac ¥ tne Proroylag, 6movu
Beloxouue Tic (Bieg oot 6 évar Terelwg dapopetind TAoL0).

Ou TopouoidoouUE T HEYOSoug auTés o éva TAalow Yevxd. Ac umno-
Yéoouue 6Tl €youpe TNV eCopTnuUéVy LeTofBANT @ xon ¢ elvon 1 ave€dpTnTn
peTaBAnT. Wdyvouue va Bpolue Aon tng e&lowong:

dz

— = F(x(t),t 4.1
= F(a(0).1) (41)
e ‘apywéc’ ouvidfixes z(0) = xo. Av ol eZlotoels elvon Bardod avdTEEOL TOL
TpoTou (6Twe elvan ou e€lodaoeg g xivnone ot Mnyavixy), odnyoluacte
oe ovotnua eEloOoEwY, onoTe YpelalOUNoTE T Yoot dhyeBpa, xuplng
av eluaote oe yweo Ue dotdoelg Yeyohltepeg tou 1. TN plor Sidotaoy dev
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€Y OLUE aVdyXn TETOLWY €pYORElWY Yo ATAG YPSPOLUE

dat

(4.2)
dv 1
e Ef(x(t)ﬂf)

e apywée ouvdixes z(0) = zp xou v(0) = vg.

H xevtpwn Wéa tiow and tic aprdumtinéc uedddoug elvon 1) Swoxpttomolnom
T0U YEoVou (Tne aveZdeTNTNg UETOBANTAC) XoL 1) AVTIXATACTION TWY TOEALY (-
YOV ond TEMEPUOUEVES dLaPOPES:

dr Az z(t+h)—x(t)
P Vi — (43
4.1 OI MEGOAOI TOY EULER

KAI TOY ENAIAMEXOY YHMEIOY

H napandve dradascta odnyel ofiaota otn pédodo tov Euler mou yio uev tny
EZ.(53) ypdupeton:
x(t+ h) = z(t) + hF(x(t),t) (4.4)

eved yia T EE.(53) éxer n wopph:
x(t+h) = z(t) + ho(t)
v(t+h) =v(t) + hf(z(t),t)

Mapatnpolue auéong 6Tt auTég oL e€loWaoEl; dev avTioTor ol ot Tinota dAAo

(4.5)

Topd GTOV TPWTO PO AVATTOYUATOS, WS TPOS To Ypedvo, YUpw amd to t = 0.
Anhodh n ooeplBeta Tne edédou elvar O(h?). Mropolue hottdy v pwTACOUUE
T elver Juvartdv var auEhcoupe Ty oxplBeta, Kdote To opdhua va etvor O(h3)
TOUAGYLOTOV.

Autéd emttuyydveton we axohoviwg:

z(t+h) = x(t) + ho(t) + (h?/2) f(x(t),t) + (R®/6) f' (2 (t),t) + ...

4.6

(t— ) = 2(8) = ho(t) + (B2/2) £ (2(0).1) — (F/0) F (). + o )
IToA0 ebxoha BAénoupe 6T

z(t + h) = x(t — h) + 2hv(t) + O(h®) (4.7)

dnhadhy oto t = 0 xdvouue €va Bhua tow v va utohoyloovue to z(—h),
XPNOWOTOWWVTOC Wt amd Tig dAAeg Uedddoug, yior mopdderyua TNy xodiepw-
uévn uédodo tou Euler, xou énetta unohoyilovue o z(h), x(3h), ... ue T véa
wEdodo nov ovoudleton uétodog tou evdrdpeoov anjeiov.

HMopddevypo: T v eliowon 2/ = —x ue apywxh) ouvdiun z(0) = 1
xou BrRua b = 0.01, otov Ilivaxa 55 unopolue va cuyxplvouue TN wédo-
3o tou Euler xou 11 pédodo tou evdiduecou onuelov. Xty meplntwor uog
dx/dt = f(z(t),t) = —x(t), ondéte n uédodoc tou Euler divel:

z(t+h)=x)+hf(x(t),t) =)+ h(—z(t)) = z(t) — he(t) = z(t)(1 —h)
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t Euler | Evd.onu. | AxpBéc anort.
1.00000 x 10=2 | 0.990000 | 0.990000 0.990050
2.00000 x 1072 | 0.980100 | 0.980200 0.980199
3.00000 x 1072 | 0.970299 | 0.970396 0.970446
4.00000 x 102 | 0.960596 | 0.960792 0.960789
5.00000 x 1072 | 0.950990 | 0.951180 0.951229
6.00000 x 1072 | 0.941480 | 0.941768 0.941765
7.00000 x 1072 | 0.932065 | 0.932345 0.932394
8.00000 x 1072 | 0.922745 | 0.923122 0.923116
9.00000 x 1072 | 0.913517 | 0.913882 0.913931
1.00000 x 10=% | 0.904382 | 0.904844 0.904837

Mivaxog 4.1: Xoyxpton tne wedodou tou Euler ue

UE QUTT) TOU EVOLAUEGOU OG-
pelou

Yy nepintwon tne uedddou tou evdiduecou onuelou, Balovtac Bruc h avtl
2h, n EZ.(53) Yedgpeton yior v nep{ntwot| Hog:
x(t+h)=x(t)+hf(z(t+h/2),t+h/2)
t) + hf (2(t) + (h/2) f(x(t),1),t + h/2)
= a(t) + hf (2(t) + (h/2)(=z()), t + h/2)
)+ h(=x(t) + (h/2)x(t)) = x(t) (1 — h+ h?/2)

6moL 61N deUTERN WHTHTA AV TXUTACTAGHHE TO Gplopa x(t 4+ h/2) tne f e to

(
= x(
(
=t

avdmTuyud Tou, dnhadh yenowonowvtag N EYodo tou Euler: z(t+ h/2) =
z(t) + (h/2) f(z(t),1), evd otnv Teltn *an TéTapTN LGHTNTA YENOYIOTOLCUUE
oL f(z) = —x 010 CUYXEXPUEVO TOEAdELY S UaC.

Trdpye. duwe xou évag dAhog, meplocdtepo dlouonTinde, TPOTOC EQup-
HoYTc TNe Uedodou Tou evdiduecou onueiov. BOewpdvTag TIAL To SidoTnUaL
[t,t + h], 6Twe xqvoue oTo TopATdvVe Topddetyud, avtl tou [t — h,t + h], ot

TapoxdTe oyéoels elvon ouclaoTtixd todvoes te Ty EE.(53):

ki = hf(x<t)a )

k h
=hf(x()+ 5 45

x(t+h) =z(t) + ks

) (4.8)

H éa etvar toxg 1 ugdodog tou Euler Yewpel 611 10 Baocixd ornuelo oo didotn-
uo [t, t+h] etvon to t: f(z(t),t). Huédodoc tou evdiauéoou onuelou Dewpel 1t
70 Baowé onuelo Tou dwucThuatog elvon o evdidueco: f(x(t+h/2),t+h/2).

4.2 H Mé9odog Runge-Kutta

Etvor duvartd vor tpoywe{COUUE axOUdL TELOCOTERO XA VO PTACOUUE OE GPSA-
ot g TéEne Tou O(h®). Auty elvow n pédodos Runge-Kutta tetdptng tdéng,
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1 omola malpvel TNV oxdhoudr Uop@:

k= hf(x(t),t)

ky = hf(x(t) + k1/2,t + h/2)

kg = hf(@(t) +k2/2,t + h/2) (4.9)
hf(x(t) + ks, t+h)

z(t+h)=z(t)+ = (k1 + 2ks + 2k3 + ka)) + O(h°)

Ye mpoPAfuortar unyavixnic, omou 1 dwapoputy e€lowor etvon dedtepou Bord-
wo¥, optlouue v toydtnta dz/dt = v, xou 1 dwopy| eElowon yivetou
dv/dt = f(z(t),t)/m. £’ avthv tnv neplntwon epapuodlovpe T EE.(55) S0o
POPES, UL YLOL TNV ToyOTNTA XL 0L YLOL THY ETLTYLVOT).

IMapddevypa: Appovinde tohaviwths. Oa aoyolndolue Ue cuvtoula e €val
xhaod Topdderyua: éval 0pllovTio EAATHPLO [E [E udla m 6To €val dxpo Tou.

H e€iowon tne xivnong elvou:

2 kr (4.10)

OTOL T 1) ATOUdXEUVCT] ad To oTUEio twoppoTiag. OETOVUE TIC apYES TUV-

z __ dx . ’ ’ 7
Wixec 2(0) xon v(0) = FF|i—0 xou petatpénouye tn Sedtepou Baduol eZiowon
oe cUotnUa 300 eELEHoEWY TpOTOU Barduol:

U_dx

T odt
_Ex_dj (4.11)
m~ dt

H mpoxtins| epddytnom mou nopoustdleton Thpal etV TG UTOPOUUE VoL EAEY-
Eouue tic wedddoug tou Euler, tou evdiduecou onueiov 1§ Runge-Kutta oe
ouyxexpugva tapadelyuata. M oA wyver| wédodoc elvar auth Twv Vo-
v Swthenonc. Me dhha Adyla, ot unyovixy, dtav dev €youue TEBée, T
olwty evépyela dtatnpeiton. Mropolue howmdv vo G€GoUUE TNy gpdTnon xoTd
TOCOV AUTES OL TPOGEY YIoTWES UEDodol txavorooly autrhyv T Swthenon. Ag
70 doUE ot éval TopAdELYUa.

IMapddevypo: ‘Eotw n udla m, n onolo Beloxeton otny dxpen evoc ehatnplov

otadepdc k. H e€lodoeic tne xivnong, 6twg elnope xon mopandve, eivoL:

dz

=

dt

@ - 7£ (4.12)
dt mx

oL omoleg o dtatnpody TV okl evépyew E = mou? /2 + kaz? /2. Xernowo-

nowdvtog ) uEdodo tou Euler, ot e€lomoeic ypdpovta:

Tptl = Tpn + Unh

(4.13)
Unt1 =V + (= (k/m)zy) h
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XOL 1) OAY) EVERYELXL YRAPETAL UUECWC:
Eny1 = mviH/Q + kmi+1/2 =(1+9)E,

6mou § = h?k/m. MnopoUue gbxola vo. ypddouue v Ep,11 cuvoptioer Tne
Eoi
By = (1+0)"Ey = (1+nd + O(n?3%)) Ey

B)énouue howndy ot 1 wEBodoc tou Euler dev Swatnpel Ty evépyela, ohhd
N Swpopd yia xdde Briuc umopel va Yewpendel «uxpry agold elvon tne Do
T4ENC UE To opdhua TNe eV ddou, O(h?). ‘Ouwe, To opdhua etvar TpocdeTixd,
xou UETA amd n BAuorta yiveton nd, dnhadh mpdtng tdEng oto 4. Av o nd
viver ouyxplowo ue 0 Povdda, N mpooeyyoTny) UEG0dde uoc dev €yel mo
évvola. Yuumépacuo: To oQdhud, dviag mpocdeTind, Vétel bplo oTov aprtud

TWV BUATEOY TOL UNOEOUUE VL Yenotuonoticoue otn ugdodo tou Euler:

Nmaz = 1/6 = %
BMénouue 6Tt o Héyiotog opriude twv Brudtwy elvon avdhoyoc tne pdiloc
XOL QVTLOTEOYWS avdhoyog TN otodepdc Tou ehatnplou xar Tou PBrivatoc.
Hopatneolue enlong 6TL 1 TOGOTNTA Npaeh EYEL DLAGTACEL YPOVOU X0 ETEWY
n mepiodoc eivor avdhoyn ue 1o \/m/k, yoc evdLpépEL TO Nymarh Vo eivor
TouAdyotov 6co 1 mepiodoc. Ou cuvirxeg autéc Vétouy xdde ko mopd
TETPUIUEVOUC TIEPLOPLGUOUC GTNY EXAOYT| TOL h, Ue Sedouévec T oTadepéc Tou
npoAfuaTog m o k.
Younépacuo

IMopamdive TapoLCLEIGUE TaL XUPLOTERX Xol AUECTC YPerione onuelo Tng aprdun-
e emthuone cuvAlwy dtapopdy e€lomoewy. Eva nohd coPopd mpaxtixd
TEOPANUa etvon 1 exhoy ) Tou BérTioTou Bruatog h xou Tng UETHBOAAC TOu: o
CUYXEXPUIEVAL, OTIC TEPLOCOTEPES EPUOUOYES TRETEL Vol UETABAAAOLUE TO Briual
70 onofo Yo mpéneL va lvon xped 6TaY, Yol TOEASELYUd, Ol SUVAUELC UETO-
Bdhhovton Yeriyopa UE TO Ypovo xa UEYOADTERO STy 1 UETHBOAT Toug fvor
apyh. Mnopolue enlong vor «cuvtovicouuey TNy exioyy| Tou Bruatog Ue TNy
Toyvtnta. Iopdha autd, Ue TG TEYVIXEC TIOU TOROUGLICTNXAY GTO XEQPIANLO
aUTO UNOPOUUE Vo AOGOUUE Ol TA TROBAAUNTO XAUGIXAC UNYAVIXAC UE €val

Borduob ereudeplog xon autd dev elvan Alyo.



